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选择题（8）立体几何——2022届高考数学二轮复习巧刷高考题型

1.下列命题正确的是(   )
A.若直线
[image: image1.wmf]//

a

平面
[image: image2.wmf]a

，直线
[image: image3.wmf]//

b

平面
[image: image4.wmf]a

，则直线
[image: image5.wmf]//

a

直线b
B.若直线
[image: image6.wmf]//

a

平面
[image: image7.wmf]a

，直线a与直线b相交，则直线b与平面
[image: image8.wmf]a

相交
C.若直线
[image: image9.wmf]//

a

平面
[image: image10.wmf]a

，直线
[image: image11.wmf]//

a

直线b，则直线
[image: image12.wmf]//

b

平面
[image: image13.wmf]a


D.若直线
[image: image14.wmf]//

a

平面
[image: image15.wmf]a

，则直线a与平面
[image: image16.wmf]a

内任意一条直线都无公共点
2.如图，在三棱柱
[image: image17.wmf]111

ABCABC

-

中，
[image: image18.wmf]90

ACB

Ð=°

，
[image: image19.wmf]1

60

ACC

Ð=°

，
[image: image20.wmf]1

45

BCC

Ð=°

，侧棱
[image: image21.wmf]1

CC

的长为1，则该三棱柱的高等于(   )
[image: image22.png]



A.
[image: image23.wmf]1

2


B.
[image: image24.wmf]2

2


C.
[image: image25.wmf]3

2


D.
[image: image26.wmf]3

3


3.在四边形ABCD中，
[image: image27.wmf]//

ADBC

，
[image: image28.wmf]ADAB

=

，
[image: image29.wmf]45

BCD

°

Ð=

，
[image: image30.wmf]90

BAD

°

Ð=

.如图，将
[image: image31.wmf]ABD

V

沿BD折起，使平面
[image: image32.wmf]ABD

^

平面BCD，构成三棱锥
[image: image33.wmf]ABCD

-

.则在三棱锥
[image: image34.wmf]ABCD

-

中，下列结论正确的是(   )
[image: image35.png]



A.平面
[image: image36.wmf]ABD

^

平面ABC
B.平面
[image: image37.wmf]ADC

^

平面BDC
C.平面
[image: image38.wmf]ABC

^

平面BDC
D.平面
[image: image39.wmf]ADC

^

平面ABC
4.设A，B，C，D是同一个球面上的四点，
[image: image40.wmf]ABC

V

是斜边长为6的等腰直角三角形.若三棱锥
[image: image41.wmf]DABC

-

体积的最大值为27，则该球的表面积为(   )
A.
[image: image42.wmf]36

π


B.
[image: image43.wmf]64

π


C.
[image: image44.wmf]100

π


D.
[image: image45.wmf]144

π


5.某几何体的三视图如图所示（单位：cm），其俯视图为等边三角形，则该几何体的体积（单位：
[image: image46.wmf]3

cm

）为(   )
[image: image47.png]



A.
[image: image48.wmf]3


B.
[image: image49.wmf]103

3


C.
[image: image50.wmf]23


D.
[image: image51.wmf]83

3


6.在直三棱柱
[image: image52.wmf]111

ABCABC

-

中，
[image: image53.wmf]90

BCA

Ð=°

，M，N分别是
[image: image54.wmf]11

AB

，
[image: image55.wmf]11

AC

的中点，
[image: image56.wmf]1

BCCACC

==

，则BM与AN所成的角的余弦值为(   )

A.
[image: image57.wmf]1

10


B.
[image: image58.wmf]2

5


C.
[image: image59.wmf]30

10


D.
[image: image60.wmf]2

2


7.已知三棱锥
[image: image61.wmf]SABC

-

的所有顶点都在球O的球面上，
[image: image62.wmf]ABC

V

是边长为1的正三角形，SC为球O的直径，且
[image: image63.wmf]2

SC

=

，则此棱锥的体积为(   )
A.
[image: image64.wmf]2

6


B.
[image: image65.wmf]3

6


C.
[image: image66.wmf]2

3


D.
[image: image67.wmf]2

2


8.如图，在直三棱柱
[image: image68.wmf]111

ABCABC

-

中，
[image: image69.wmf]3

AC

=

，
[image: image70.wmf]4

BC

=

，
[image: image71.wmf]5

AB

=

，
[image: image72.wmf]1

4

AA

=

.若在线段AB上存在点D，使得
[image: image73.wmf]1

 //

AC

平面
[image: image74.wmf]1

CDB

，则点D满足(   )
[image: image75.png]



A.
[image: image76.wmf]2

3

ADAB

=


B.
[image: image77.wmf]1

2

ADAB

=


C.
[image: image78.wmf]2

2

ADAB

=


D.
[image: image79.wmf]3

6

ADAB

=


9.如图，在棱长为a的正方体
[image: image80.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，P为
[image: image81.wmf]11

AD

的中点，Q为
[image: image82.wmf]11

AB

上任意一点，E，F为CD上两个动点，且EF的长为定值，则点Q到平面PEF的距离(   )
[image: image83.png]



A.等于
[image: image84.wmf]5

5

a


B.和EF的长度有关
C.等于
[image: image85.wmf]2

3

a


D.和点Q的位置有关
10.如图，在四棱锥
[image: image86.wmf]PABCD

-

中，
[image: image87.wmf]PA

^

底面ABCD，底面ABCD为正方形，且
[image: image88.wmf]24

PAAB

==

，M为PC上一动点.若
[image: image89.wmf]PCDM

^

，则MB的长度为(   )
[image: image90.png]



A.
[image: image91.wmf]10

2


B.
[image: image92.wmf]30

3


C.
[image: image93.wmf]5

2


D.
[image: image94.wmf]35

2


11.（多选）如图，在矩形ABCD中，
[image: image95.wmf]3

AB

=

，
[image: image96.wmf]4

AD

=

，将
[image: image97.wmf]ABC

V

沿对角线AC进行翻折，得到三棱锥
[image: image98.wmf]BACD

-

，则下列说法正确的是(   )
[image: image99.png]



A.在翻折过程中，三棱锥
[image: image100.wmf]BACD

-

的体积最大为
[image: image101.wmf]24

5


B.在翻折过程中，三棱锥
[image: image102.wmf]BACD

-

的外接球的表面积为定值
C.在翻折过程中，存在某个位置使得
[image: image103.wmf]BCAD

^


D.在翻折过程中，存在某个位置使得
[image: image104.wmf]BDAC

^


12.（多选）如图，在长方体
[image: image105.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，
[image: image106.wmf]1

333

ABADAA

===

，点
[image: image107.wmf]P

为线段
[image: image108.wmf]1

AC

上的动点，则下列结论正确的是(   )
[image: image109.png]



A.当
[image: image110.wmf]11

2

ACAP

=

uuuruuur

时，
[image: image111.wmf]1

,,

BPD

三点共线
B.当
[image: image112.wmf]1

APAC

^

uuuruuur

时，
[image: image113.wmf]1

APDP

^

uuuruuur


C.当
[image: image114.wmf]11

3

ACAP

=

uuuruuur

时，
[image: image115.wmf]1

DP

P

平面
[image: image116.wmf]1

BDC


D.当
[image: image117.wmf]11

5

ACAP

=

uuuruuur

时，
[image: image118.wmf]1

AC

^

平面
[image: image119.wmf]1

DAP


答案以及解析

1.答案：D
解析：A中，直线a与直线b也可能异面、相交，所以不正确；B中，直线b也可能与平面
[image: image120.wmf]a

平行，所以不正确；C中，直线b也可能在平面
[image: image121.wmf]a

内，所以不正确；根据直线与平面平行的定义知D正确，故选D.
2.答案：A
解析：如图所示，作
[image: image122.wmf]1

CO

^

底面ABC，垂足为点O，作
[image: image123.wmf]OEBC

^

，垂足为E，作
[image: image124.wmf]OFAC

^

，垂足为F，连接
[image: image125.wmf]1

CE

，
[image: image126.wmf]1

CF

.可知
[image: image127.wmf]1

CFFC

^

，
[image: image128.wmf]1

CEBC

^

.
根据已知条件可得
[image: image129.wmf]1

11

22

OEFCCC

===

.
[image: image130.wmf]1

2

2

CE

=

，
[image: image131.wmf]\

高
[image: image132.wmf]22

11

211

442

COCEOE

=-=-=

.故选A.
[image: image133.png]



3.答案：D
解析：在平面图形中，
[image: image134.wmf]CDBD

^

，折起后仍然满足
[image: image135.wmf]CDBD

^

.因为平面
[image: image136.wmf]ABD

^

平面BCD，所以
[image: image137.wmf]CD

^

平面ABD， 
[image: image138.wmf]CDAB

^

.又因为
[image: image139.wmf]ABAD

^

，所以
[image: image140.wmf]AB

^

平面ADC，所以平面
[image: image141.wmf]ADC

^

平面ABC.

4.答案：C
解析：如图，作
[image: image142.wmf]AEBC

^

，交BC于点E. 
[image: image143.wmf]ABC

V

是斜边长为6的等腰直角三角形，则当D位于球中过点E的直径（F为直径的另一端点）端点，即图中位置时，三棱锥
[image: image144.wmf]DABC

-

体积取到最大值27.连接AF，由
[image: image145.wmf],,6

ABACABACBC

=^=

，可得斜边BC上的高
[image: image146.wmf]3,32

AEABAC

===

.由
[image: image147.wmf]11

323227

32

DE

´´´´=

，解得
[image: image148.wmf]9

DE

=

，则
[image: image149.wmf]2

1

AE

EF

DE

==

. 

[image: image150.wmf]\

球O的直径为
[image: image151.wmf]10

DEEF

+=

，则球O的半径为
[image: image152.wmf]1

105

2

´=

.

[image: image153.wmf]\

该球的表面积
[image: image154.wmf]2

4

π

5100

π

S

=´=

.故选C.
[image: image155.png]



5.答案：B
解析：本题考查由三视图计算几何体的体积.由三视图可知该几何体为正三棱柱去掉一个小三棱锥后的部分，则其体积
[image: image156.wmf](

)

3

111103

423223cm

2323

V

=´´´-´´´´=

.故选B.

6.答案：C
解析：如图，取BC的中点E，连接MN，EN，AE.因为M，N分别是
[image: image157.wmf]11

AB

，
[image: image158.wmf]11

AC

的中点，故
[image: image159.wmf]11

//

MNBC

且
[image: image160.wmf]11

1

2

MNBC

=

.又因为E为BC的中点，所以
[image: image161.wmf]//

MNBE

，所以四边形MNEB为平行四边形，所以
[image: image162.wmf]//

ENBM

.所以直线AN，NE所成的角即为直线BM，AN所成的角.
设
[image: image163.wmf]1

BC

=

，则
[image: image164.wmf]111

12

22

BMBA

=×=

，
所以
[image: image165.wmf]16

1

22

MBNE

=+==

，
[image: image166.wmf]5

2

ANAE

==

.
在
[image: image167.wmf]AEN

V

中，
[image: image168.wmf]655

30

444

cos

10

65

2

22

ANE

+-

Ð==

´´

.
[image: image169.png]



7.答案：A
解析：在直角三角形
[image: image170.wmf]ASC

中，
[image: image171.wmf]1,90,2

ACSACSC

=Ð=°=

，所以
[image: image172.wmf]413

SA

=-=

；同理，
[image: image173.wmf]3

SB

=

.

过
[image: image174.wmf]A

点作
[image: image175.wmf]SC

的垂线交
[image: image176.wmf]SC

于
[image: image177.wmf]D

点，连接
[image: image178.wmf]DB

，
因为
[image: image179.wmf]SACSBC

@

VV

，故
[image: image180.wmf]BDSC

^

，故
[image: image181.wmf]SC

^

平面
[image: image182.wmf]ABD

，且
[image: image183.wmf]ABD

V

为等腰三角形.
因为
[image: image184.wmf]30

ASC

Ð=°

，故
[image: image185.wmf]13

22

ADSA

==

，
则
[image: image186.wmf]ABD

V

的面积为
[image: image187.wmf]2

2

112

1

224

ADAB

æö

´´-=

ç÷

èø

，

则三棱锥的体积为
[image: image188.wmf]122

2

346

´´=

.
8.答案：B
解析：
[image: image189.wmf]3

AC

=

Q

，
[image: image190.wmf]4

BC

=

，
[image: image191.wmf]5

AB

=

，
[image: image192.wmf]222

ACBCAB

\+=

，
[image: image193.wmf]ACBC

\^

，
[image: image194.wmf]\

在直三棱柱
[image: image195.wmf]111

ABCABC

-

中，AC，BC，
[image: image196.wmf]1

CC

两两垂直.以C为原点，CA，CB，
[image: image197.wmf]1

CC

所在直线分别为x轴，y轴，z轴建立如图所示的空间直角坐标系，则
[image: image198.wmf](0,0,0)

C

，
[image: image199.wmf](3,0,0)

A

，
[image: image200.wmf](0,4,0)

B

，
[image: image201.wmf]1

(0,4,4)

B

，
[image: image202.wmf]1

(0,0,4)

C

，
[image: image203.wmf]1

(0,4,4)

CB

=

uuur

.设点
[image: image204.wmf](,,0)(03,04)

Dxyxy

££££

，则
[image: image205.wmf](,,0)

CDxy

=

uuur

，设平面
[image: image206.wmf]1

CDB

的一个法向量为
[image: image207.wmf](,,)

mabc

=

，则
[image: image208.wmf]1

0,

0,

mCD

mCB

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uuur

uuur

即
[image: image209.wmf]0,

440,

axby

bc

+=

ì

í

+=

î

令
[image: image210.wmf]bx

=-

，则
[image: image211.wmf](,,)

myxx

=-

.若
[image: image212.wmf]1

//

AC

平面
[image: image213.wmf]1

CDB

，则
[image: image214.wmf]1

0

ACm

×=

uuuur

，易得
[image: image215.wmf]1

(3,0,4)

AC

=-

uuuur

，所以
[image: image216.wmf]340

yx

-+=

①.由D在AB上，得
[image: image217.wmf]3

34

xy

-

=

-

，即
[image: image218.wmf]4312

xy

+=

②，由①②可得
[image: image219.wmf]3

2

x

=

，
[image: image220.wmf]2

y

=

，即D为AB的中点，故
[image: image221.wmf]1

2

ADAB

=

.
[image: image222.png]



9.答案：A
解析：取
[image: image223.wmf]11

BC

的中点G，连接PG，CG，DP，则
[image: image224.wmf]//

PGCD

，所以点Q到平面PEF的距离即点Q到平面PGCD的距离，与EF的长度无关， B错.又
[image: image225.wmf]11

//

AB

平面PGCD，所以点
[image: image226.wmf]1

A

到平面PGCD的距离即点Q到平面PGCD的距离，即点Q到平面PEF的距离，与点Q的位置无关，D错.
如图，以点D为原点，建立空间直角坐标系，则
[image: image227.wmf](0,,0)

Ca

，
[image: image228.wmf](0,0,0)

D

，
[image: image229.wmf]1

(,0,)

Aaa

，
[image: image230.wmf],0,

2

a

Pa

æö

ç÷

èø

，
[image: image231.wmf](0,,0)

DCa

\=

uuur

，
[image: image232.wmf]1

(,0,)

DAaa

=

uuur

，
[image: image233.wmf],0,

2

a

DPa

æö

=

ç÷

èø

uuur

，
设
[image: image234.wmf](,,)

xyz

=

n

是平面PGCD的法向量，
则由
[image: image235.wmf]0,

0,

DP

DC

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

n

n

uuur

uuur

得
[image: image236.wmf]0,

2

0,

a

xaz

ay

ì

+=

ï

í

ï

=

î


令
[image: image237.wmf]1

z

=

，则
[image: image238.wmf]2

x

=-

，
[image: image239.wmf]0

y

=

，所以
[image: image240.wmf](2,0,1)

=-

n

是平面PGCD的一个法向量.
设点Q到平面PEF的距离为d，则
[image: image241.wmf]1

25

||5

5

DA

aaa

d

×

-+

===

n

n

uuur

，A对，C错.故选A.

[image: image242.png]



10.答案：B
解析：如图所示，连接AC，BD.因为底面ABCD为正方形，所以
[image: image243.wmf]BDAC

^

.又因为
[image: image244.wmf]PA

^

底面ABCD， 
[image: image245.wmf]BD

Ì

平面ABCD，所以
[image: image246.wmf]PABD

^

.因为
[image: image247.wmf]PAACA

Ç=

，
[image: image248.wmf]PA

Ì

平面PAC， 
[image: image249.wmf]AC

Ì

平面PAC，所以
[image: image250.wmf]BD

^

平面PAC.因为
[image: image251.wmf]PC

Ì

平面PAC，所以
[image: image252.wmf]BDPC

^

.因为
[image: image253.wmf]PCDM

^

，
[image: image254.wmf],

BDDMDBD

Ç=Ì

平面BDM， 
[image: image255.wmf]DM

Ì

平面BDM，所以
[image: image256.wmf]PC

^

平面BDM.又因为
[image: image257.wmf]BM

Ì

平面BDM，所以
[image: image258.wmf]PCBM

^

.因为底面ABCD为正方体，所以
[image: image259.wmf]BCAB

^

.又
[image: image260.wmf]PA

^

底面ABCD， 
[image: image261.wmf]BC

Ì

平面ABCD，所以
[image: image262.wmf]PABC

^

.因为
[image: image263.wmf],

ABPAAAB

Ç=Ì

平面PAB，
[image: image264.wmf] PA 

Ì

平面PAB，所以
[image: image265.wmf]BC

^

平面PAB.又因为
[image: image266.wmf]PB

Ì

平面PAB，所以
[image: image267.wmf]BCPB

^

.在
[image: image268.wmf]Rt

PBC

V

中，
[image: image269.wmf]4,2

PAAB

==

，所以
[image: image270.wmf]22

2425

PB

=+=

.
[image: image271.wmf]Rt

PBC

V

中，
[image: image272.wmf]22

(25)226

PC

=+=

.又
[image: image273.wmf]BMPC

^

，所以
[image: image274.wmf]25230

3

26

PBBC

MB

PC

×´

===

.
[image: image275.png]



11.答案：AB

解析：由题知，当平面
[image: image276.wmf]BAC

^

平面ACD时，三棱锥
[image: image277.wmf]BACD

-

的体积最大，此时
[image: image278.wmf]111224

34

3255

BACD

V

-

=´´´´=

，故选项A正确.
取AC的中点E，连接BE，DE，则
[image: image279.wmf]5

2

DEAECEBE

====

，所以三棱锥
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[image: image282.wmf]2

5

4

π

25

π

2

S

æö

=´=

ç÷

èø

，故选项B正确.
假设
[image: image283.wmf]BCAD

^

，又
[image: image284.wmf]BCAB

^

，
[image: image285.wmf]ABADA

Ç=

，所以
[image: image286.wmf]BC

^

平面BAD.又
[image: image287.wmf]BD

Ì

平面
[image: image288.wmf]BAD

，所以
[image: image289.wmf]BCBD

^

，则在
[image: image290.wmf]Rt

BCD

V

中，斜边CD的长度要大于4，这与
[image: image291.wmf]3

CD

=

矛盾，故选项C错误.
假设
[image: image292.wmf]BDAC

^

，过点D作
[image: image293.wmf]DFAC

^

于点F，连接BF.由于
[image: image294.wmf]BDDFD

Ç=

，所以
[image: image295.wmf]AC

^

平面BDF.又
[image: image296.wmf]BF

Ì

平面BDF，所以
[image: image297.wmf]ACBF

^

，所以
[image: image298.wmf]12

5

BFDF

==

.又
[image: image299.wmf]CFCF

=

，
[image: image300.wmf]90

CFBCFD

°

Ð=Ð=

，所以
[image: image301.wmf]BCFDCF

@

VV

，所以
[image: image302.wmf]BCCD

=

，这与
[image: image303.wmf]4

BC

=

，
[image: image304.wmf]3

CD

=

矛盾，故选项D错误.
综上所述，选AB.

12.答案：ACD
解析：在长方体
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故选ACD.
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